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এস ো, আমরো একটো মজোর খেলো খেলল।  
(i)  খ োমরো মসে মসে 1-9 এর মসযে একলট অঙ্ক যসরো। 
(ii)  খে  ংেেোলট যসরস ো  োর  োসে 10 গুণ কসরো। 
(iii) গুণফসলর  োসে 1 খেোগ কসরো। 
(iv) এবোর, (ii) েং যোসে প্রোপ্ত গুণফল এবং (iii) েং যোসে প্রোপ্ত খেোগফল গুণ কসরো। 
(v) এেে, গুণ কসর খে  ংেেোলট খেসল  োর  োসে খ োমরো 5 খেোগ কসরো। 
খ োমরো খে  ংেেোলট খেসল  োর একসকর ঘসরর অঙ্কলট হসলো 5 এবং দশসকর ঘসরর অঙ্কলট হসলো খ োমরো মসে মসে খে  ংেেোলট  ববপ্রেম 
যসরস ো খ ই  ংেেোলট। আর  ংেেোলটর একক ও দশসকর ঘসরর অঙ্ক বোসদ অবলশষ্ট অঙ্ক বো অঙ্কগুসলো লেসে গলি   ংেেোলট হসলো শুরুস  
খে  ংেেোলট মসে মসে যসরস ো  োর বগব। খ োমরো খেসকোসেো অঙ্ক যসর   ে ো েোচোই করস  েোসরো। 
খেমে: প্রেম যোসে অঙ্ক লহস সব 6 যসর লেসল েঞ্চম যোসে 3665 েোওেো েোে। খেেোসে একসকর ঘসরর অঙ্ক 5, দশসকর ঘসরর অঙ্ক 6 এবং 
অবলশষ্ট অঙ্ক লেসে গলি   ংেেো 36, েো 6 এর বগব। চমৎকোর েো লবষেটো?  

              
এর লে সে রসেস  গোলণল ক বেোেো। গোলণল ক বেোেোটো হসলো, আমরো েলদ অঙ্কলটসক x যসর  োর  োসে 10 গুণ কলর  োহসল 10x 

েোই। 10x এর  োসে 1 খেোগ কসর েোই:  ሺ10x + 1ሻ। এবোর, 10x ও ሺ10x + 1ሻ গুণ কসর েোই: 10x × ሺ10x + 1ሻ 
= 100x2 + 10x  এবং এর  োসে 5 খেোগ কসর েোই: 100x2 + 10x + 5।  োহসল ফলোফল দোাঁড়োে 100x2 + 10x + 5।  
 

 
 

100x2 + 10x + 5 রোলশ খেসক খবোঝোই েোসে, একসকর অঙ্ক  ববদো 5, দশসকর অসঙ্ক x বো শুরুস  মসে মসে  ুলম খে অঙ্ক যসরল সল  োই 
েোকসব এবং একক-দশক লিন্ন অঙ্ক লেসে গলি   ংেেো x এর বগব হসব। 
প্রোপ্ত এই "100x2 + 10x + 5 " হসলো একটো বহুেদী। খ োমরো লক জোসেো বহুেদী কী? েো জোেসল  োস ও খকোসেো  ম েো খেই।  
েরব বী অংসশ আমরো বহুেদী  ম্পসকব লবস্তোলর  জোেসবো। 
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খরোম খেমে একলদসে ত লর হেলে, খ মলে বহুেদীও একলদসে বো একজসের হোস  েণূব ো েোেলে। বহুেদীসক রূেদোে ও  মীকরণ  মোযোসের 

ইল হো  প্রোচীে, লবশোল ও লক ু লক ু খেসে লব লকব । লেসচ  ংলেপ্ত আকোসর আমরো এই ইল হো   ম্পসকব জোেোর খচষ্টো করব।  
 

 
 

 

   ংলেপ্ত ইল হো  
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বহুেদী হসে এক যরসের বীজগোলণল ক রোলশ েো এক বো একোলযক েদ লবলশষ্ট হস  েোসর। বহুেদীর প্রল লট েসদ  োযোরণ  একলট ধ্রুবক 

এবং একলট চলক েোসক।  

 
p = 0 হসল, েদ হসব ধ্রুবক েদ ሺC ⋅ x0 = Cሻ। বহুেদীস  প্রল লট েদ খেোগ লচহ্ন ሺ+ሻ বো, লবসেোগ লচহ্ন ሺ−ሻ দ্বোরো  ংসেোলজ  েোসক।  

বহুেদীে ফোংশসের  োযোরণ আকোর: fሺxሻ = a0xn + a1xn−1 + a2xn−2 + ⋯ ⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅ + an−1x + an,  

খেেসে, a0 ≠ 0, n অঋণোত্মক েণূব  ংেেো এবং x ∈ ℝ। 

এক চলসকর বহুেদী: একলট বহুেদী রোলশস  একলট মোে চলক লবদেমোে েোকসল,  োসক এক চলসকর বহুেদী বলো হে।  

খেমে: fሺxሻ = 2x2 + 3x + 4 

 

রোলশ: খিৌ  জগস  েো লক ু েলরমোেসেোগে  োসক রোলশ (Expression) বলো হে। তদঘবে, ির,  মে প্রিৃল  েলরমোেসেোগে এবং মোে 

েলরবল ব  হস  েোসর।  োই অসেক  মে রোলশসক লবলিন্ন প্র ীক বো লচসহ্নর  োহোসেে প্রকোশ করো হে। খেমে: তদঘবেসক 𝑙 এবং 

 মেসক t দ্বোরো প্রকোশ করো হে।    

বীজগোলণল ক রোলশ: এক বো একোলযক  ংেেো, চলক, চলসকর যো , অেোসরটর ሺ+, −,×,÷ሻ  ংবলল  রোলশসক বীজগোলণল ক রোলশ বলো হে। 

খেমে: 2x, x + y, 2x + 3ay − 5, 6x + 4y2 + ξz ই েোলদ। এেোসে, x + y বীজগোলণল ক রোলশস  x ও y চলকদ্বে খেোগ লচহ্ন দ্বোরো 

 ংসেোলজ  আস । আবোর 2x + 3ay − 5 বীজগোলণল ক রোলশস  2x, 3ay ও 5 খেোগ এবং লবসেোগ লচহ্ন দ্বোরো একসে লবদেমোে। x,y,2x, 

3ay এবং  5 হসলো এক একলট েদ। এেোসে, x,y হসলো চলক। চলসকর মোে েলরব বেশীল; এক  মসে খ  একলট কসর মোে গ্রহণ করস  

েোসর। আবোর, খকোসেো প্র ীক একলট লেলদবষ্ট  ংেেো লেসদবশ করসল  োসক ধ্রুবক বলো হে। খেমে: π, e ই েোলদ।  

গোলণল ক েদ: বীজগোলণল ক রোলশস  খে ব অংশ খেোগ লচহ্ন ሺ+ሻ বো লবসেোগ লচসহ্নর ሺ−ሻ দ্বোরো  ংসেোলজ  েোসক  োসদর প্রস েকলটসক ঐ 

বীজগোলণল ক রোলশর েদ বলো হে। 2x + 3ay − 5 বীজগোলণল ক রোলশস  2x, 3ay ও −5 হসলো এসককলট েদ। এেোসে, −5 খক 

ধ্রুবক েদ বলো হে। 

একেদী রোলশ: খে রোলশস  একলট েদ েোসক,  োসক একেদী রোলশ (Monomial Expression) বলো হে। খেমে: 6ab  

লদ্বেদী রোলশ: খে রোলশস  দুইলট েদ েোসক,  োসক লদ্বেদী রোলশ (Binomial Expression) বলো হে। খেমে: 6a + 3b 

লেেদী রোলশ: খে রোলশস  ল েলট েদ েোসক,  োসক লেেদী রোলশ (Trinomial Expression) বলো হে। খেমে: 6a + 3b − 5c 

এেোসে, একেদী, লদ্বেদী বো লেেদী  কল রোলশই আ সল এসককলট বহুেদী রোলশ। 

 খজসে রোসেো 

বহুেদীে ফোংশে ও বহুেদীে  মীকরণ 
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দুই চলসকর বহুেদী: একলট বহুেদী রোলশস  দুইলট চলক লবদেমোে েোকসল,  োসক দুই চলসকর বহুেদী বলো হে।  

খেমে: fሺx, yሻ = 5x2 + 6y2  
 

ল ে চলসকর বহুেদী: একলট বহুেদী রোলশস  ল েলট চলক লবদেমোে েোকসল,  োসক ল ে চলসকর বহুেদী বলো হে।  

খেমে: fሺx, y, zሻ = ሺ3x + 4y + 5zሻ2  

এিোসব বহুেদী রোলশস  খে কেলট চলক লবদেমোে েোসক রোলশলটসক    চলসকর বহুেদী বলো হে। এই অযেোসে আমরো খে ব বহুেদী লেসে 

আসলোচেো করব  বই এক চলকলবলশষ্ট। 
 

এক চলসকর বহুেদী: 

মসে কলর, x একলট চলক।  োহসল a, ax + b, ax2 + bx + c, ax3 + bx2 + cx + d ই েোলদ x চলসকর বহুেদী।  

মলূ  x-চলসকর বহুেদীর েদ মহূ Cxp আকোসরর হে, খেেোসে C একলট x- বলজব  লেলদবষ্ট  ংেেো (েো শনূ্যও হস  েোসর) এবং p একলট 

অঋণোত্মক েণূব ংেেো। খকোসেো বহুেদীর  োযোরণ েদ Cxp হসল, C হসে xp এর  হগ এবং p হসে ঐ েসদর ঘো ।  

মোেো: বহুেদী রোলশস  লবদেমোে েদগুললর চলসকর  সববোচ্চ ঘো সক ঐ রোলশর মোেো বলো হে। খেমে: 2x3 − 3x2 + 6x − 4, x চলসকর 

একলট বহুেদী, েোর মোেো 3। 

মেুেেদ: বহুেদীস  গলরষ্ঠ ঘো েকু্ত েদসক মেুেেদ বলো হে। উেসরর উদোহরসণ মেুেেদ 2x3। 

মেুে হগ: মেুেেসদর  হগসক মেুে  হগ বলো হে। উেসরর উদোহরসণ মেুে হগ 2।  

ধ্রুবেদ: বহুেদীর চলক বলজব  (x বলজব ) েদলটসক ধ্রুবেদ বলো হে। ধ্রুবকেদ চলসকর ঘো  শনূ্য। উেসরর উদোহরসণ ধ্রুবেদ −4। 

3x − 6x2 + 2x4 − 1 একলট x চলসকর বহুেদী। এর মোেো 4, মেুেেদ 2x4, মেুে হগ 2 এবং ধ্রুবেদ −1।  

আবোর আসরকলট উদোহরণ খদেো েোক, 5x2 + 2x − 0x7 + 5 েো একলট x চলসকর বহুেদী। এর মোেো 2, মেুেেদ 5x2 মেুে হগ 5 এবং 

ধ্রুবেদ 5।  
 

 
 

 

 

 মমোলেক বহুেদী: খকোসেো বহুেদীর  কল েসদর ঘো   মোে হসল ঐ বহুেদীসক  মমোলেক বহুেদী বসল। 

 খেমে- ax2 + 2hxy + by2 একলট x ও y চলসকর দুই ঘো লবলশষ্ট  মমোলেক বহুেদী। 

অ মমোলেক বহুেদী: খকোসেো বহুেদীর  কল েসদর ঘো   মোে েো হসল, ঐ বহুেদীসক অ মমোলেক বহুেদী বসল। খেমে, ax2 + bx + c 

একলট x-চলসকর দুই ঘো লবলশষ্ট অ মমোলেক বহুেদী। খকেেো, বহুেদীস  ১ম েসদর ঘো  দুই, ২ে েসদর ঘো  এক,   ৃীে েসদর ঘো  

শনূ্য। অেবোৎ,  কল েসদর ঘো   মোে েে। 
 

বহুেদী হওেোর শ বোবলল: 

 (i)  প্রল লট েসদ চলসকর ঘো  অঋণোত্মক েণূব ংেেো হসব। 

 (ii)  েদ ংেেো হসব   ীম। 

খেমে: x2 − x − 12 রোলশলট বহুেদী। কোরণ, এেোসে চলক x এর প্রল লট েসদ ঘো  অঋণোত্মক 

েণূব ংেেো এবং েদ ংেেো 3 লট  েো   ীম। 

 

 

খ োমরো অসেসকই 3x − 6x2 + 2x4 − 1 এর প্রেম েদ অেবোৎ 3x খক মেুেেদ িোবস  েোসরো। িোবসল িুল হসব। এেোসে, চলক x-

এর  সববোচ্চ ঘো  4।  োই মেুেেদ হসে x4  ংবলল  েদ, অেবোৎ 2x4। আবোর, 5x2 + 2x − 0x7 + 5 বহুেদীস  x এর  সববোচ্চ ঘো  

7 হওেো  সেও 0x7 খক মেুেেদ বলো েোসব েো কোরণ মেুে হগ কেেও শনূ্য হস  েোসর েো।  
 

    কব ো! 

 

 

আসলোচেোর শুরুস  আমরো একলট খেলো খেলস  লগসে একলট বহুেদী 100x2 + 10x + 5 খেসেল লোম। খেেোসে 100x2 + 10x + 5 

হসলো একলট এক চলসকর বহুেদী েোর মোেো 2, মেুেেদ 100x2, মেুে হগ 100 এবং ধ্রুবেদ 5। 
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Examples: 

 (a)  fሺxሻ = x2 + 5x + 7  
  ⇒ একলট বহুেদী ফোংশে, খকেেো, প্রল লট েসদ চলক x এর ঘো  অঋণোত্মক েণূব ংেেো।  

 (b)  fሺxሻ = x2 +
5

x
+ 6x − 4   

  ⇒ বহুেদী ফোংশে েে, খকেেো, 5

x
  েসদ চলক x এর ঘো  −1, েো ঋণোত্মক েণূব ংেেো।  

 (c)  fሺxሻ = 4x3 + 3x2 + 4ξx + 5  

  ⇒ বহুেদী ফোংশে েে, খকেেো 4ξx েসদ চলক x এর ঘো  1

2
, েো অঋণোত্মক েণূব ংেেো েে। 

 (d)  fሺxሻ = 10  

  ⇒ একলট বহুেদী ফোংশে। এসক বলো হে ধ্রুবক বহুেদী (Constant Polynomial)। ধ্রুবক বহুেদীর মোেো 0 [কোরণ, 10 = 10x0]। 
 (e) fሺxሻ = 0  

  ⇒ এলটও একলট বহুেদী ফোংশে। এসক বলো হে শনূ্য বহুেদী। শনূ্য বহুেদীর মোেো অ ংজ্ঞোলে । 
 

 

fሺxሻ = 0, একলট শনূ্য বহুেদী। খ োমোসদর েলদ প্রশ্ন করো হে খে শনূ্য বহুেদীর মোেো ক ? খ োমোসদর অসেসকর মসে হস  েোসর, ধ্রুবক 

বহুেদীর ম  এর মোেোও 0 হসব।  ো লকনু্ত েে ! 

 
লকনু্ত, 0 একলট লবসশষ বহুেদী।  fሺxሻ = 0 ফোংশেলটসক লেম্নরূসে খলেো েোে: 
fሺxሻ = 0 = 0 × x0 = 0 × x1 = 0 × x2 =  … … = 0 × xn  
অেবোৎ, fሺxሻ এর খেসে, x-চলসকর ঘো  1 হস  েোসর, 100 হস  েোসর আবোর 10000  হস  েোসর  েো খেসকোসেো বোস্তব  ংেেো হস  েোসর। 

অেবোৎ, শনূ্য বহুেদীলটর মোেো লেলদবষ্ট করো েোসে েো। লকনু্ত বহুেদীর মোেো লেলদবষ্ট হসে েোসক।  োই শূন্য বহুেদীর মোেো অ ংজ্ঞোলে । 
 

উদোহরণ-০১: লেসচর ফোংশে রোলশগুসলো বহুেদী লক-েো েোচোই কর।  

(i) ξ𝐱𝟐𝟑
+ ξ𝐱𝟑     (ii) 𝐱−𝟐 + 𝐱−𝟑 

(iii) 𝐱𝟑 + 𝟐𝐱𝟐 − 𝟑𝐱 + 𝐱−𝟏   (iv) ሺ𝐱 − 𝟏ሻሺ𝐱 − 𝟐ሻሺ𝐱 − 𝟑ሻ … … … ሺ𝐱 − 𝟐𝟎𝟐𝟑ሻ 

(v) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑
𝐩

𝐪
     (vi) 𝐞𝐱 = 𝟏 +

𝐱

𝟏!
+

𝐱𝟐

𝟐!
+

𝐱𝟑

𝟑!
+ … … … … 

(vii) 𝐬𝐢𝐧 𝐱 

  মোযোে:  

(i) ξx23
+ ξx3 = x

2

3 + x
3

2  এেোসে x এর ঘো গুসলো িগ্োংশ এবং অঋণোত্মক েণূব ংেেো েে।  োই ξx23
+ ξx3 রোলশলট 

বহুেদী েে।  

(ii)  x−2 + x−3 এ x এর ঘো গুসলো ঋণোত্মক।  োই রোলশলট বহুেদী েে।  

(iii)  x3 + 2x2 − 3x + x−1 রোলশস  অন্য ব েদ বহুেদীর শ ব েরূণ করসলও x−1 েদ বহুেদীর শ ব েরূণ কসর েো। কোরণ 

এস  x এর ঘো  একলট ঋণোত্মক  ংেেো।  োই েসুরো রোলশলট বহুেদী েে।  
(iv)  ሺx − 1ሻሺx − 2ሻሺx − 3ሻ … … … ሺx − 2023ሻ 

 এই ফোংশসের প্রস েক উৎেোদকই এসককলট বহুেদী এবং উৎেোদক  ংেেো   ীম। সু রোং উৎেোদকগুসলোসক গুণ করসল 

ঋণোত্মক বো িগ্োংশ ঘো লবলশষ্ট খকোসেো েদ েোওেো েোসব েো।  োই এলটও বহুেদী রোলশ হসব।  

(v)  x2 + 2x + 3 p
q
 এেোসে x খক চলক লবসবচেো করসল রোলশলট বহুেদী হে।  

শনূ্য বহুেদী 
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vi) ex = 1 +
x

1!
+

x2

2!
+

x3

3!
+ … … … …   

এেোসে েদ ংেেো অ ীম এবং ঘো  লেণবে  ম্ভব েে। আবোর ফোংশেলটর েেবোেক্রলমক অন্তরজ 0 (শনূ্য) হসব েো। এ যরসের 

খকোসেো রোলশসক বহুেদী বলো েোে েো।  

 vii) sin x = x −
x3

3!
+

x5

5!
+ … … … এেোসে েদ ংেেো অ ীম।  োই বহুেদী হসব েো। এসক লেসকোণলমল ক রোলশ বসল। 

 

 

 
েসূববর লেেমগুসলো  োড়োও একলট রোলশ বহুেদী লকেো  ো অন্তরীকরসণর  োহোসেে েবু  হসজ লেণবে করো েোে। এক চলকলবলশষ্ট খকোসেো বহুেদী 

রোলশসক েলদ ঐ চলসকর  োসেসে অন্তরীকরণ করস  েোলক,  সব এক মে অন্তরসজর মোে শনূ্য হসে েোসব। 

আর েলদ রোলশলট বহুেদী েো হে,  সব ে বোরই অন্তরীকরণ করস  েোলক েো খকে, অন্তরজ কেসেো শনূ্য হসব েো। 

চসলো উদোহরসণর  োহোসেে বঝুোর খচষ্টো কলর। যলর, y = 2x2 + 5x + 7 

এেে, y খক x এর  োসেসে অন্তরীকরণ করসল েোওেো েোে, y1 =
dy

dx
= 4x + 5 ; y2 =

d2y

dx2 = 4 ; y3 =
d3y

dx3 = 0  

y খক x এর  োসেসে ক্রলমক অন্তরীকরসণর খবলোে খদেো েোসে 3 বোর অন্তরীকরসণর ের অন্তরজ, y3 =  0 হসে েোে।  োই 2x2 + 5x + 7 

একলট বহুেদী।  

আবোর যসরো, y = 4x4 + 3x2 + 2x + 1 একলট রোলশ। এসেসে, y1 =
dy

dx
= 16x3 + 6x + 2  

y2 =
d2y

dx2 = 48x2 + 6  

y3 =
d3y

dx3 = 96x ; y4 =
d4y

dx4 = 96 ; y5 =
d5y

dx5 = 0  

অেবোৎ, 4x4 + 3x2 + 2x + 1 একলট বহুেদী। 

লকনু্ত, 2x−3 + x2 + 5 রোলশর খেসে, যলর y = 2x−3 + x2 + 5 যরসল, 

y1 = −6x−4 + 2x ; y2 = 24x−5 + 2 ; y3 = −120x−6 ; y4 = 720 x−7; y5 = −5040x−8 ... ... ... 

খদেো েোসে, y = 2x−3 + x2 + 5 খক ে ই অন্তরীকরণ করো খহোক েো খকে, এর অন্তরজ কেসেোই শনূ্য হসব েো।  োই এলট বহুেদী েে। 

একইিোসব, y = ξx + 5 এর খেসেও y1 =
1

2
 x−

1

2 ; y2 = −
1

4
 x−

3

2 ; y3 =
3

8
 x−

5

2 ... .... ... 

ে ই অন্তরীকরণ করো খহোক েো খকে, অন্তরজ শনূ্য হে েো।  োই ξx + 5 বহুেদী েে। 
 

 

 

 লকনু্ত p ও q খক চলক লবসবচেো করসল রোলশলট লক বহুেদী েোকসব? 

 লচন্তো কসরো 

 

খে কল ফোংশেসক Taylor এবং Maclaurin ল লরসজর মোযেসম অঋণোত্মক েণূব ংেেো ঘো লবলশষ্ট অ ীম  ংেেক েসদর  মলষ্ট বো যোরো 

লহস সব প্রকোশ করো েোে, এসদরসক বহুেদী বলো েোসব েো। খ োমরো এসক এিোসবও লচন্তো করস  েোসরো খে, ঐ ফোংশে বো যোরোসক ে বোরই 

অন্তরীকরণ কসরো েো খকে কেসেো 0 েোওেো েোসব েো বো বোস্তসব 0 েোওেো  ম্ভব েে। 
 

 খজসে রোসেো 

অন্তরীকরসণর  োহোসেে বহুেদীর শ ব 
 

 

 
 

একলট বহুেদীর মেূেেদ axn (হসল, খেেোসে n একলট যেোত্মক েণূব ংেেো), বহুেদী লটসক ሺn + 1ሻ  ম বোর অন্তরীকরণ করসল অন্তরজ 

শনূ্য হে; অেবোৎ yn+1 = 0 হে এবং এই শ ব েো মোেসল রোলশলট বহুেদী হসব েো। 
 

 খজসে রোসেো 


